

河南广播电视台
追寻初心
再走红二十五军
长征路
大型主题采访活动

向川西转移还是孤军北上? 这次会议给出了答案



沣峪口会议旧址老爷庙已经毁于火灾(左图为翻拍图),如今旧址上建成了一个篮球场,而庙门前的柏树还留在篮球场中央(上图)
▶红二十五军从荆紫关出发,一路西进,威逼西安。在西安,是向川西转移,还是继续孤军北上,他们陷入选择的困境。一个在红二十五军史上极为重要的会议,为其指明了方向。这次会议,就是沣峪口会议。

□东方今报·猛犸新闻首席记者 李长需/文图

北出终南威逼西安

踏访过淅川县荆紫关,8月17日,“追寻初心——再走红二十五军长征路”,河南广电全媒体报道团从荆紫关出发,沿着红二十五军当年进发的路线,前往陕西省西安市,踏访该市长安区的沣峪口会议遗址。

奇袭荆紫关之后,红二十五军当晚即从荆紫关出发,四天急行军560公里,进入陕南的黑山街,将追击的敌人远远摆脱在后面。随后,红二十五军在袁家沟口诱敌深入,歼灭杨虎城部警备一旅唐嗣桐部1700多人,缴获轻重机枪40挺、长短枪1600多支。红军在此得到物资和兵员补充后,乘胜东进,北出终南山。出终南山

后,歼灭蓝田焦岱、长安引驾回(今引镇)等地的地主武装,杀死引驾回民团团长赵树生。1935年7月13日,占领了引驾回,前锋直抵杜曲、韦曲,兵临西安,致使正准备由西安开往天水的东北军第五十一军紧急改变计划,准备守卫西安。

在引驾回、子午镇、沣峪村一带,红二十五军积极开展群众工作,镇压恶绅,发动群众分粮、分盐、分衣服,动员青年参军,并在长安召开了红二十五军军史上著名的沣峪口会议。

沧海巨变,80多年后,红二十五军当年经过的地方,是否还有遗迹可寻?17日晚到达西安,18日一大早,报道

团就前往长安区引镇去寻找。在热心人的介绍下,我们找到引镇胡刘村的李四美。据90岁的李四美讲,当时红军沿着秦岭来到这里,驻扎在邻村的大峪口村,国民党军队还派飞机来轰炸,八九岁的他还捡了块炸弹弹片,保存至今。从他所说的部队领导是陈先瑞判断,他所看到的部队并非是红二十五军主力部队,而是红二十五军离开后成立的红74师。该师起初留在鄂豫陕根据地打游击,1937年4月,他们才来到大峪口一带整训。显然,这并非是我们所想要踏访之地。

找错了地方,这也算踏访过程中的一个小插曲。

开会的那座老庙被烧毁了

在村民的建议下,我们前往长安区滦镇沣峪口村去寻找沣峪口会议旧址。

这是一个背靠秦岭、面朝沣河的村庄,201国道正对着该村村口,来来往往的车辆不时在村口堵起长龙。84年前,当红军来到这里时,这个村庄不过10多户人家,但现在却是一个有着750口人的大村庄。村民的生活看着还不错,小洋楼随处可见,汽车也停了不少,各家各户门前或果木林立,或花木扶疏,

很是漂亮。沣峪口会议的旧址,就在村子中央的一个三岔路口。当我们找到这个地方时,看到的却是一个水泥铺就的篮球场,有两三个篮球架子立在那里。球场上除了晒着一种类似豆腐渣的东西,还有一棵歪斜的干枯柏树。78岁的翁海全大爷说,原来的老爷庙被烧掉了,烧掉之后就建了篮球场。据其讲,老爷庙前面五间,后面3间。前面5间做了磨坊,后面

3间用于烧香。那棵树,就是前面那5间门前的树。“红军过来时,徐海东他们从山上下来,在庙里开过会。”

“这段时间来采访的人不少,可惜老爷庙没有了。”沣峪口村村主任侯学文说,2014年大年初一,村里一个老人来烧香,不慎把老庙点着了。由于建于光绪年间,且从来没有维修过,老庙就很快倒塌了。他指着篮球场东北角一个半截墙柱说,那是老爷庙唯一剩下的东西。

是向川西转移,还是坚持孤军北上?

在红二十五军军史上有着重要意义的会议会址,就这么消失了。这多少让人有点遗憾。

“当时,蒋介石正在调集几十万大军向川陕甘边地区集结,企图将我主力红军围歼于川西地区。此时,红二十五军是向川西方向转移,还是继续坚持孤军北上?又面临着一次新的重大抉择。”原红二十五军的老战士,曾担任中央军委副主席的刘华清上将,在回顾红二十五军长征的有关情况时曾如此叙述红二十五军当时的处境。

红二十五军陷入选择困境的原因,在于它没有电台,自撤离鄂豫皖苏区以后就与中共中央失去了联系;在长征途中,红二十五军也总是千方百计地寻求党中央的信息和指示,

力图策应党中央和主力红军的行动。军长程子华、政委吴焕先多次说:“消灭敌人一个团,不如缴获一部电台,以便能够得到中央的指示。”

但一份报纸,解决了他们的选择难题。根据副军长徐海东的回忆,占领尹家卫(即引驾回)后,看到了从敌人那缴获来的《大公报》,始知我一、四方面军已在川西北会合、先头部队已越过松潘北上的消息。当时西安的敌人于学忠部的一个军,经凤翔、宝鸡西调,毛炳文的部队,也经西南公路西调。当时我们估计:我一、四方面军会合后一定会北上。因此,红二十五军在子午镇西二十里处,停留一天,省委在此召开紧急会议,讨论了红二十五军的行动。

“配合主力红军行动是当前最紧迫的战斗任务”

实际上,红二十五军还有一个消息来源,那就是在7月15日,原鄂豫皖省委交通员石健民从上海经西安到达军部驻地,带来了党中央数月前发出的几份文件,也带来了中央红军和红四方面军已在川西会师并有北上行动的消息。

当晚,鄂豫陕省委、红二十五军军部即在沣峪口老爷庙召开紧急会议。会议在代理省委书记吴焕先的主持下,根据中央文件精神、报纸消息和敌情动态,认真分析形势,认为配合主力红军行动,是当前最紧迫的战斗任务。并提出红二十五军“目前首先要执行新的任务,采取新的策略,在一切行动中极力去与陕北红军集成一个力量”,以“配合主力红军在西北的行动,迅速创造西北新的伟大的巩固的革

命根据地。”于是,决定红二十五军西征北上,与陕甘红军会合。同时决定:将鄂陕、豫陕两特委,合并为鄂豫陕特委,统一领导留下的武装力量,继续坚持鄂豫陕革命根据地的斗争。

“省委在与中共中央失去联系的情况下,独立自主地作出了西进甘肃,迎接党中央,北上会师陕甘红军的决定。这一战略决策,完全符合全国革命形势发展的需要,符合中共中央、毛泽东率领主力红军北上抗日,把陕北作为中国革命大本营的战略意图,反映了鄂豫陕省委和红二十五军军委领导的胸怀全局与远见卓识,也反映了红二十五军全体指战员与主力红军会师的热切愿望。”郑州大学马列主义学院教授孙俊杰对沣峪口会议如此评价。



李四美老人给采访团讲述了红军的故事。不过他所说的部队并非红二十五军,而是红二十五军离开后成立的红74师